

# 美掀貿易戰 華誓捍衛權益

## 追求貿易完全對等不現實 籲認清互利共贏本質

■ 特朗普宣佈對一系列中國產品開徵關稅，並對中國企業在美國的投資設置限制。圖為唐山港。 資料圖片



香港文匯報訊(記者海巖北京報道) 儘管中方

數次嚴詞反對，國際輿論亦予譴責，美國總統特朗普仍準備一意孤行簽

署備忘錄，宣佈對一系列中國產品開徵關稅，

並對中國企業在美國的投資設置限制。中國商務部和外交部昨天再次譴責美方單邊主義和貿易保護主義行徑，強調絕不會坐視合法權益受到損害，必將採取所有必要措施，堅決捍衛自身合法權益。希望美方能認清中美經貿關係互利共贏的本質，不要作出損人害己的舉動。

### 近一月對華制裁措施

- 對進口自中國的鋁型材進行反規避立案調查；
- 對進口自中國等大口徑煙管作出反傾銷和反補貼產業損害肯定性初裁；
- 對中國等鋼鐵和鋁製品進口來源國實施高關稅；
- 確認對中國鋁箔進口反傾銷稅和反補貼調查的最終裁決；
- 宣佈對進口鑄鐵污水管道發起反傾銷稅和反補貼稅調查；
- 發佈對中國在內進口鋁的「232」調查報告，建議針對中國等提高鋁進口關稅；
- 發佈對進口鋼鐵的「232」調查報告，建議針對中國等提高關稅；
- 宣佈對中國鑄鐵管件進口反傾銷稅調查進行肯定性初裁。

香港文匯報記者 海巖 整理



內地一鋼鐵廠，工人在作業。 資料圖片

近

一段時間中美經貿關係日趨緊張。去年特朗普接連發動「301調查」、「232調查」，拒絕在反傾銷調查中停止將中國認定為非市場經濟國家，今年美商務部對中國鋁箔稅率，特朗普更要求中國減少約1/3的美中貿易逆差，並表示會對來自中國的進口產品每年施加600億美元的關稅。甚至最近新加坡半導體巨頭高通對美國芯片製造商高通公司這一交易雙方都不是中國企業的併購案中，中國企業華為被牽扯進來，並成為特朗普否決這一收購案的主要理由。中美貿易戰一觸即發的緊張態勢，引發各界擔憂。

努力的方向。

對華出口管制 導致貿易失衡

「美方多次使用的一個詞就是『公平』或者『對等』。」華春瑩指出，我們之前也說過造成中美貿易不平衡的因素是多方面的，其中有一個原因其實大家看得也是非常清楚的，就是美國對華出口管制政策。中國是美國飛機和大豆的第一大出口市場，汽車和棉花的第二大出口市場。我看到一個數字說美國約有62%的大豆及約25%的波音飛機銷往中國，而中國對美國出口大多數是美國沒有比較優勢也不生產的產品。

「大家都知道，在貿易當中，要追求完全對等是不現實的，也是毫無道理的。大家可以試想一下，如果美方一方面要求中國買它想要賣的，另一方面卻拒絕賣給中國想要買，而且還就貿易不平衡問題對中國橫加指責，這公平嗎？那麼中國要賣多少玩具才能抵得上一架波音飛機呢？或者說如果中國買了多少波音飛機，美國就應該買同等數量的C919嗎？」華春瑩說，所以我們還是希望雙方能夠心平氣和地坐下來，通過建設性的對話和協商，本着平等互利和相互尊重的精神，尋求互利共贏的解決方法。這也是中美作為世界第二大經濟體和第一大經濟體，應該為維護世界經濟穩定作出的表率或者發揮的積極作用，也符合中美兩國共同利益。

妥善管控分歧 解決貿易摩擦

中國外交部發言人華春瑩在昨天的例會上回答了多個與此相關的問題。她表示，看到報道提及中國「經濟侵略」這個詞，「我們完全不能認同也不能接受所謂『經濟侵略』這樣的說法，因為『侵略』這個詞無論從任何方面來講都絕不會扣到中國頭上。」

華春瑩說，中美兩國在多個層級就經貿問題保持着溝通，雙方有基本共識，就是要通過溝通和磋商，本着相互尊重、互利的原則妥善管控分歧，建設性地解決貿易摩擦問題，維護中美經貿關係的健康穩定發展。我想這是兩國領導人的共識，也是雙方應該共同

## 華或祭出等幅度准入限制

專家解讀

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)

果後，美國將對中國輸美產品徵收高額關稅，包括信息技術、通信和消費品等，每年徵收關稅總額將至少300億美元，也可能高達600億美元；同時限制中國在美高科技投資，還可能限制中國公民赴美簽證。中國社會科學院世界經濟與政治研究所國際投資研究室主任張明分析，應對美國可能的制裁，中國可在農產品如種子、水果、棉花、穀物等及飛機等領域進行貿易反制，因為這些領域中國對美國有大規模貿易逆差，這可以顯著增加美國進行貿易戰的成本。另外，在旅遊等服務貿易逆差較大的領域進行反制也可以作為備選方案。

但張明強調，中國應對中美貿易戰時，除了在貿易領域作好相關反制準備外，還需在國內經濟金融相對薄弱的領域加強監管，一方面需要管理好股票市場與房地產市場，以防出現泡沫化；另一方面控制各部門槓桿率，以防某領域的局部風險爆發而導致系統性風險。

倡減少與華府直接摩擦

從歷史上看，上世紀90年代，美國對中國共發起過四次「301條款」。每次調查都曾一度劍拔弩張，看似中美貿易戰山雨欲來，但最終均有所轉圜，以簽訂中美市場准入或知識產權備忘錄和協議告終。

屠新泉建議，應對當前中美貿易衝

突，需從短期戰術和長期解決之道上來看。短期中國方面可考慮作出政策性的調整，給特朗普一些短期內看得見、拿得出、能向選民展示的東西，以減少與特朗普政府間的直接摩擦。

從長期來看，屠新泉認為，對內深化改革，對外擴大開放，化外在壓力為改革動力，才能從根本上減少中美貿易衝突，成為深化中美經貿合作的契機。2018年是中國改革開放40周年，中國政府已表示，將推出新的、力度更大的開放政策。中國的改革開放，與美國商界希望的方向一致，關鍵是速度與節奏。如果改革節奏加快、承諾得到兌現落實，也能重新贏得美國商界的的支持。

### 英官員：站在規則一邊



英國國際貿易大臣福克斯

香港文匯報訊 據BBC報道，作為美國政治上的盟友，對於美國即將對中國徵收的600億美元關稅，英國在與中國的網上圖片「中英黃金十年」的蜜月期裡選擇了站在規則一邊。脫歐之後，英國更需要同中國做生意。但同歐盟第一大經濟體德國相比，英國還有很多功課要做。

的問題的回應是以「國家安全」為由徵收關稅。」 福克斯表示，過去十年，全球貿易出現不健康發展的跡象，貿易壁壘正在重建。美國總統特朗普本月9號宣佈美國將對進口鋼鐵徵收25%的關稅，對進口鋁產品徵收10%的關稅。目前美國、加拿大和墨西哥三國正重談北美自由貿易協定，特朗普表示加拿大和墨西哥將暫時被豁免相關關稅。

福克斯說解決問題最好的辦法是多邊談判。如果中美或將開始一場貿易戰，福克斯表示，英國是世界貿易組織(WTO)的堅實擁護者，英國站在國際貿易體系一邊，即站在規則一邊；任何針對鋼鐵產能過剩的舉動都應在WTO框架內進行。

### 默克爾：必要時採反制措施



默克爾 新華社

香港文匯報訊 綜合新華社及環球網報道，德國總理默克爾柏林當地時間21日說，若有必要，將對美國加徵鋼鋁關稅的政策採取「明確的反制措施」。

默克爾當日在聯邦議院發表德國新政府成立後的第一個政府聲明，闡述新政府的內外政策。在談到近日美國政府決定對進口鋼鋁產品徵收高關稅時，默克爾表示美國的做法是「非法」的，孤立主義最終將傷害所有人。

默克爾說，德國和歐洲將繼續尋求與美國對話，但是若有必要，將採取明確的反制措施。她還呼籲歐

盟國家進行更密切的合作，她說，只有團結起來，歐盟才能在處理與美國和其他國家的關係時有更多的共同立場。

瑞典前總理：關稅戰毫無意義

瑞典前總理Carl Bildt在美國《華盛頓郵報》上撰文稱，特朗普對中國鋼鐵發起的關稅大戰不僅愚蠢而且毫無意義，因為鋼鐵乃至煤炭對一個國家乃至世界格局的重要性已經不再如兩次世界大戰時那般關鍵，而且中國自己也想減少鋼產量以解決產能過剩問題。他說，如今人類已經進入數字技術的時代，美國和歐洲應該聯合起來決定未來的「數字世界格局」，而不是為了這些已經過時的資源問題互相傷害，反而忽視了中國對於數字技術及其所帶來的新世界格局的改變。

### 美媒：華府擬同時訴諸WTO

香港文匯報訊 綜合美聯社、《紐約時報》及《華爾街日報》報道，在特朗普簽署備忘錄前數小時媒體報道說，美國政府將會同時宣佈向世界貿易組織(WTO)起訴中國違反貿易法。

美國傳媒在備忘錄簽署具體內容正式公佈前報道，備忘錄涉及的關稅將會針對多達100類中國進口產品，包括鞋類、服裝以至消費電子產品，涉及進口貨值多達500億至600億美元。

今次措施是華府因應對華「301調查」的結果而作出，美方宣稱中國竊取了美國的技術和商業機密，導致美國企業損失數以百億美元計的收入，並導致數

千人失業。 特朗普簽署的備忘錄未有列明關稅細節，據報他將要求美國貿易代表在15天內提出實施報復的完整清單清單。

特朗普早前宣佈對進口鋼鋁產品加徵關稅，並於美國東部時間22日開始實施，不過分析認為這次中國關稅的影響力更大、更集中，將對美國消費者產生更大的影響，因為他們會大量購買電子產品和服裝等中國進口產品。布魯金斯學會研究員帕里拉表示，鋼鋁關稅將影響約330億美元的進口。官員們表示，對中國的舉措每年將影響至少500億美元的進口。